

跟随总书记的脚步看江苏



苏州

苏州工业园区→苏州华兴源创科技股份有限公司→平江历史文化街区

苏州工业园区：创新融合发展高地



苏州工业园区风光 来源：苏州工业园区发布

此次考察的第一站，总书记就来到了苏州工业园区展示中心，听取苏州市产业发展和园区整体情况介绍，察看创新发展成果展示。

1994年2月，经国务院批准，苏州工业园区正式设立。作为中国和新加坡两国政府间重要合作项目，瞄准建设开放创新的世界一流高科技园区目标，园区以提升开放水平为核心，以优化产业结构为关键，以转换发展动力为路径，统筹推进全方位开放、高端化产业、国际化创新，走出一条“开放与创新融合、创新与产业融合、产业与城市融合”的发展路径。

总书记强调，高科技园区在科技自立自强中承担着重大而光荣的历史使命，要加强科技创新和产业创新对接，加强以企业为主导的产学研深度融合，提高科技成果转化和产业化水平，不断以新技术培育新产业、引领产业升级。

现代快报记者了解到，园区开放创新动能强劲，获批建设苏州实验室、国家生物药技术创新中心、第三代半导体技术创新中心、新一代人工智能创新发展试验区，集聚大院大所15家、国家重大人才引进工程专家278名、国家高新技术企业2498家、上市企业62家，制造业与服务业占GDP比重均为50%，高新技术产业产值、战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重为74.8%、58.5%，纳米新材料、生物医药及高端医疗器械均入选国家先进制造业集群。

“总书记的到来让大家倍感振奋、深受鼓舞。”当天，总书记来到苏州华兴源创科技股份有限公司，公司董事长陈文源告诉现代快报记者，自己向总书记介绍了华兴源创的创业发展历程，“当我提到我们是国内首家科创板上市企业的时候，总书记很高兴，还转过头看向我。”

陈文源说，考察时，总书记走进了公司展厅，深入了解了企业概况、业务布局及科技创新等情况，并询问了企业的平板显示、半导体以及汽车电子领域的创新成果。“总书记非常了解科技产业，他嘱咐我们要坚持科技



苏州华兴源创科技股份有限公司研发车间 受访者供图

创新，要勇攀科技的高峰。”

7日下午，记者跟随陈文源回顾了总书记走过的路线。一整面的荣誉墙，超过1000项的专利申请，科技数十项的检测设备，严谨认真工作的技术人员……无论走到哪，都能看到墙上写着“勇攀科技的高峰”几个大字。

“华兴源创寓意‘中华振兴，源于科创’，这是我们的使命感。”陈文源说，华兴源创坚持以自主创新助力国产替代，聚焦晶圆、芯片、封装、模组、整机、系统等专业检测设备领域，在国内设有5个分支机构，在美国、新加坡、韩国等地设立研发中心。国内员工2200人，研发人员占43%，研发投入年均增长超15%，2022年突破4亿元，发明专利授权专利99%转化为公司主导产品。

面对未来，陈文源表示，公司会始终将“科技自立自强”作为自己的使命，充分用好江苏产业链优势和人才优势，加快最新产品和最新技术的研发和成果转化；同时，也将持续重视青年人才的研发力量，加快吸引海内外各类高端人才，瞄准公司产业链关键环节，聚焦检测技术加大力度进一步攻克一批“卡脖子”问题。

“接下来，华兴人将年年遵循总书记的嘱托，必须把关键核心技术掌握在自己手中，并为进一步的科技创新和自立自强做出最大的努力。”陈文源告诉记者。

现代快报+记者 徐晓安 熊平

平江历史文化街区：生活在这里很有福气



卢建英绣制的仿古画绣《桃花太平鸟图》(未完成)



苏州平江历史文化街区

7月6日上午，总书记来到平江历史文化街区，详细听取苏州古城保护及街区保护、修缮、利用情况汇报，步行察看古街风貌，观看苏绣制作，欣赏苏州评弹表演。总书记饶有兴趣地同大家一起观看表演，他对大家说，昨天我看了工业园区，今天又看了传统文化街区，到处都是古迹、名胜、文化，生活在这里很有福气。苏州在传统与现代的结合上做得很好，不仅有历史文化传承，而且

有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。他说，平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富，要保护好、挖掘好、运用好，不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好。

“当时太激动了。”现年52岁的卢建英是苏州市工艺美术大师，从事刺绣已有45年，擅长使用苏绣展现宋元明清历代名画。7月6日上午9点半，她正手指翻飞进行创作时，总书记走进她位于平江路主街南入口附近的店铺。

“当时我正在绣一幅宋代花鸟画《桃花太平鸟图》，作品寓意盛世太平，总书记就径直走了过来，站在棚架边，近距离观看了好几分钟。”卢建英向总书记介绍了苏绣的历史和自己的从业经历。“当得知我的仿

古画绣已有上百件作品被美术馆收藏，并且一家三代都在做苏绣，总书记微微点头说了声‘很好’。”据悉，作为中国四大名绣之一，苏绣拥有2000多年历史，已成为世界辨识中国的鲜明文化艺术符号。

艺术家乔兰蓉同样没想到总书记会来到自己的店铺。乔兰蓉是国家级非物质文化遗产项目《桃花坞木版年画》苏州市级代表性传承人。桃花坞木版年画与天津杨柳青年画并称“南桃北柳”。2006年5月20日，桃花坞木版年画被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

6日上午，她正在进行木版年画的制作，见总书记款步进入，乔兰蓉连忙站起了声“总书记好”。

“桃花坞木版年画讲究一版一色套色印刷，桌上摆放的正是最经典的款式之一《一团和气》。”听了乔兰蓉的介绍后，总书记饶有兴趣地拿起棕擦，体验了这幅作品第六套点的印刷工艺。当宣纸缓缓揭起的那一刻，《一团和气》气韵生动地展现在大家眼前。乔兰蓉告诉现代快报记者，体验完，总书记表示“我们共同营造一团和气的氛围”，现场掌声不断。

随后，总书记来到平江河上的寿安桥。此时，来自苏州市评弹团的弹词演员吴嘉雯、张怡晟，正在附近

的江南小剧场固定演出地——遇见平江路茶楼进行演出。正当他俩弹唱苏州评弹经典曲目《苏州好风光》时，总书记走到了两人身旁。“总书记站在我们前方，很耐心地听完了曲目。”随后他关切地询问吴嘉雯、张怡晟平时在哪里演出，并表示自己“虽然不是内行，但韵味我很喜欢”。

“总书记还给我们讲了个小故事，说他曾经在苏州一处评弹茶楼，和家人点过两曲传统曲目。”吴嘉雯随即向总书记表示，要把中国最美的声音传播出去，让更多人了解苏州评弹。总书记听后连连说好。

总书记在平江路的考察接近尾声时，平江路、组家巷、凤池弄内的100多名居民闻讯自发聚集过来，想一睹总书记风采。组家巷社区党委书记、居委会主任张英缙当时也在现场，她告诉现代快报记者，当时总书记向众人挥手致意，并询问大家“你们包背得很少，是居民吗？”

“他的眼神祥和亲切，我们一齐高声回答了总书记。”张英缙表示，总书记现场说的话里，最后8个字她印象深刻，即“再接再厉、继续努力”，这令她这个从事基层工作十多年、亲眼见证平江路变化的“老苏州”十分振奋。

张英缙说，之所以“生活在这里很有福气”，其实和这些年平江路的变化分不开。2002年，苏州市启动平江路风貌保护与环境整治工程，采取“修旧如旧，保存其真”的修缮方式，较好地保存了街区历史风貌。2022年，平江历史文化街区入选首批国家级旅游休闲街区。“民生实事工程实施后，平江路居民的生活得到很大改善，幸福是他们心中最真实的话。”

平江路北起东北街，南至干将路，两侧延伸出许多横街窄巷，另有平江路与之平行，构成了“河街相邻、水陆并行”的双棋盘格局。平江历史文化街区位于苏州古城东北隅，是苏州古城迄今保存最完整的历史文化保护区，距今有2500多年历史。

苏州在宋元时又名“平江”。据志载：宋政和三年(1113)正月，敕升苏州为平江府。元至元十二年(1276)，以苏州为平江路治所。直到正正二十七年(1367)，朱元璋攻克平江之后，改设为苏州府。250多年里，苏州城作为平江路、路所管辖胥县的统治中心，又有“平江城”之称，平江路之名便源于此。

苏州碑刻博物馆存放着一块《平江图》石碑，系南宋绍定二年(1229)，郡守李寿明主持刻绘。在平江路南入口处外的碑亭中，也可见该石碑的副本。将现在的平江路与《平江图》石碑对照后可以发现，区域内街巷、河道的分布基本一致，足可见平江路虽历经千年沧桑，仍保持着旧时的模样。走进平江路，便走进了“君到姑苏见，人家尽枕河”的苏州水乡画卷中。

现代快报+记者 高达 文/摄

南京

紫金山实验室→南瑞集团有限公司

紫金山实验室：为网络强国建设勇当开路先锋



紫金山实验室展厅 余萍 摄

7月6日下午，习近平总书记南京市考察调研。他来到紫金山实验室，走进展厅，6G综合实验室，详细了解推进重大科技任务攻关等情况。总书记强调，现在信息技术飞速发展，颠覆性技术随时可能出现，要追求扎实的创新路子，为实现高水平科技自立自强立下功勋。总书记的话高瞻远瞩、切中肯綮，令全体科研人员深受鼓舞、备受鼓舞。大家一致表示，牢记总书记殷殷嘱托，要努力突破更多网络通信颠覆性技术，积极推动科研成果示范应用并走向产业界，定制一个“互联新世界”，点亮未来网络之光，为网络强国建设勇当开路先锋。

紫金山实验室是江苏省和南京市深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想而共同推进建设的重大科技创新平台。实验室成立于2018年，2020年10月进入国家战略科技力量序列。成立5年来，围绕助力网络强国战略和数字中国战略开展关键核心技术攻关，取得一系列突破性成果。

见到总书记，中国工程院院士、紫金山实验室主任刘韵洁院士第一时间说出埋藏心中很久的话：“2014年您在江苏视察时，我们汇报了发展未来网络的大致情况，您当时嘱咐我们利用好这个机会，勉励我们要在网络安全领域弯道超车。牢记您的嘱托，江苏省、南京市对未来网络格外重视，成立紫金山实验室践行伟大使命！”

胸怀“国之大者”，总书记的嘱托承载着对互联网技术发展的战略性判断。在总书记的指引下，江苏省、南京市继续组织开展未来网络架构与关键技术研究，组建未来网络、普适通信、内生安全团队，进一步成立了紫金山实验室。2018年揭牌至今，作为重大科技自主创新平台的紫金山实验室，重点开展基础性、前沿性研究，在未来网络、BSG/6G通信、网络安全等领域取得一系列世界领先成果，创造了网络通信与安全领域多项“全球第一”。

“今天，我们把总书记当年布置的‘作业’交上了，新的网络架构已在布局，9年前的梦想已成真！”80岁的刘韵洁院士，依然充满创新的朝气。在6G综合实验室，总书记与现场

科研人员深入交流6G技术的突破和应用。

“回答总书记关于6G的询问时，我解释，未来世界智能化程度较高的工作会逐渐被人工智能所取代，而实现这种趋势，需要算力和连接的支撑，两者缺一不可。”紫金山实验室副主任兼首席科学家、东南大学移动通信国家重点实验室主任肖虎说，现今研发6G就是为未来智能化信息社会提供超强连接能力，比如用户要使用云端智能技术，只需极短的时间。“总书记的关怀是我们技术攻关的最大动力，我们有信心把6G通信技术做得更好、覆盖更多使用场景！”

习近平总书记时刻把科研人才放在心上，这给紫金山实验室全体科技人员留下深刻印象。总书记的充分肯定与谆谆嘱托，更是为大家注入巨大的前进动能，进一步激发起科技工作者“为实现高水平科技自立自强立下功勋”的信心和决心。

刘韵洁院士说，2014年12月13日，习近平总书记和他交流时就关切询问：“团队都过来了么？”这一次，他向总书记汇报：紫金山实验室已汇聚起1000多人的科研队伍。

“总书记平易近人！”“激动，好有成就感！”“张总、张总，名字仅差一个字的两名年轻研发人员，回味着总书记视察时的场景，90后张艺负责制作和演示部分成果介绍的PPT，“尤老师介绍时，我在电脑上演示。原本的服务器是个‘大盒子’，现在我们用这么小的芯片就可以取代原来的基带信号处理设备，输入参数，1秒之内就能生成处理模块。”今年秋季就要到东南大学电子信息专业攻读博士的张艺伟说：“我们会牢记总书记嘱托，更加努力地学习、工作，为解决‘卡脖子’技术作出更大贡献。”

回忆起总书记来访的那一刻，南瑞集团有限公司董事长、党委书记冷俊内心仍久久不能平静。“我给总书记介绍我们的变电站二次系统已经完全实现了国产化替代。同时，在特高压、大电网安全稳定、电网调度自动化、继电保护这些重要的领域，已经实现国际领先，自主可控。现在大部分的系统都是我们自己的产品，包括元器件、关键的零部件都已经实现国产化的替代。”冷俊介绍，南瑞的产品已遍布国外100多个国家和地区，创新越来越有劲头，销售的产品也越来越多，这几年企业高质量发展不断迈上新台阶。

南瑞集团在江苏、北京等13个地

南瑞集团：保障能源安全的“国之大者”



南瑞集团

7月6日下午，总书记来到南瑞集团有限公司，听取南京市打造智能电网国家先进制造业集群总体情况介绍，察看企业自主可控技术产品展示，同年轻研发人员亲切交流。

南瑞集团是总书记此次江苏之行考察的第二家企业。在南瑞集团，总书记强调，能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。要加快推动关键技术、核心产品迭代升级和新技术智慧赋能，提高国家能源安全和保障能力。

南瑞集团是国家电网公司直属产业单位，由1973年成立的电力部南京自动化研究所发展而来，心系“国之大者”，历经50年创新发展，现已成为我国能源电力及工业控制领域领军企业，对我国电网的安全稳定运行发挥了重要支撑保障作用。

现代快报记者了解到，自成立以来，南瑞集团深知掌握核心技术的重要性，牢牢抓住“创新”这个牛鼻子，取得诸多发展成就，如：集团已获建设“电网运行风险防御技术与装备”全国重点实验室，创立CPSS-E(能源的信息物理社会系统)理论框架，提出电网主动支撑能源转型的整体解决方案，特高压、柔性交直流输电、大电网安全稳定、电网调度、继电保护等核心技术国际领先，累计获国家级科技奖励86项，主导制定并发布国际标准30余项、国家标准71项、行业标准168项。

吕海阳今年刚从南京理工大学研究生毕业，入职南瑞集团还不到一个月，他表示，见到总书记心情非常激动：“总书记十分平易近人，对我们的生活和工作都很关心，他问我们对今后的工作有没有规划，大家异口同声地说‘有！’听了总书记的话，吕海阳感到受益匪浅，表示要牢记总书记的谆谆教导，一步一个脚印，沉下心来开展今后的每一次工作，为公共安全用电这一事业努力奋斗终生。

00后黄桂源是现场最小的员工，他是重庆人，去年毕业于南京大学，目前从事电力调度系统的界面可视化相关工作。“总书记说话时面带笑容，像家里长辈一样亲切。现场聆听总书记的叮嘱，激励我更加认真做科研，青年强则国强，我们青年人要担起刻苦攻坚大梁！”黄桂源说。

现代快报+记者 龙秋利 南瑞集团供图